

С В О Д К А

Ф И Н Л Я Н Д С К О Й

П Р Е С С Ы.

за II/X-39г.

№ 225.

28

\*РАССЕКРЕЧЕНО\*

Служба внешней разведки РФ 10

ФИНЛЯНДСКАЯ ПРЕССА

о предстоящих советско-финляндских переговорах.

"ХЕЛЬСИНГИН САНОМАТ" и др. от II/X-39г. сообщают, что по прибытии министра Паасикиви 10/X-39г. в Териоки его встретило множество людей с духовым оркестром. Из присутствующих некий лектор М. Салокас произнес речь, на которую ответил Паасикиви. Противоходе поезда оркестр заиграл национальный гимн. Других информации о поездке Паасикиви газеты не помещают, а лишь кратко сообщают, что он прибудет в Москву II/X утром.

"САВОН СУУНТА" от 10/X /фашистская г. Куопио/. Газета в передовой статье после продолжительных рассуждений о результатах переговоров между СССР и Прибалтийскими странами и заявляет, что удобный момент и преимущество Советского Союза в военном отношении заставили Прибалтийские страны пойти на уступки. Эти страны, по мнению газеты, теперь фактически лишились своей самостоятельности.

Затем газета переходит к обсуждению положения Финляндии, отмечая то, что судьба Финляндии обсуждалась уже во время англо-франко-советских переговоров. Указав на то, что "граница между западом и востоком всегда проходила и будет в дальнейшем проходить вдоль границы Финляндии и России", газета продолжает:

Советский Союз не может предъявить каких-нибудь требований в отношении территории Финляндии. В заключенном по инициативе Советского Союза пакте о ненападении, он сам уверяет оуважении нашего суверенитета. Мы будем придерживаться этого. Это будет иметь значение лишь в том случае, если договор будет выполняться во всех отношениях, но если он будет нарушен, то мы будем знать свою цель и стремления. Наша задача, как стража на рубеже запада еще не закончена. В случае необходимости мы вновь присту-

ним к выполнению этой задачи так же , как 20 лет тому назад, не спрашивая, также как и прошлое поколение того, сколько это будет стоить. В военном отношении мы одни, но те победы, которые будут одержаны над нами могут стать крайне дорогими. Финляндия не Прибалтийское государство и за борьбой этой страны будет следить весь культурный мир. Наступит еще время, когда одержанная над нами победа станет горьким поражением.

"МААКАНСА" от 10/X-39г. в передовой статье, м.пр., заявляет, что приглашение Советского Союза не представляет собою ничего особенного, хотя теперешнее положение и дает повод различным предположениям о целях начинающихся переговоров. Пресса Швеции считает вполне возможным, что Финляндии будут пред"явлены такие же требования, как Эстонии, Латвии и Литве.

В данное время не известно, продолжает газета, намерено ли советское правительство пред"явить какие-нибудь другие требования, а неограничится тем, которые затрагивались на предварительных переговорах. На тот случай, если будут пред"явлены какие-нибудь новые требования следует заметить, что Финляндия является нейтральным государством и как таковая не может заключать такие договора, которые связали бы ее с каким-нибудь государственным блоком. В данном случае нет основания затрагивать вопроса о суверенитете или прикосновенности Финляндии, т.к. об этом уже много раз писалось, но в Финляндии уже долго до сознавшегося положения были осведомлены в том, что необходимо стремиться к улучшению Финляндско-русских отношений на правах взаимности, доверия и равноправия, считая, что это стремление соответствует интересам обеих сторон.

"ХЕЛЬСИИН САНОМАТ" от 10/Х-39г. печатает следующую телеграмму ФБП от 10/Х-39г. из Парижа:

Согласно полученных здесь сведений представители государственных властей Германии пригласили к себе иностранных журналистов, которым заявили в отношении положения Прибалтики и действий Советского Союза в Финляндии и Прибалтийских странах, что это является вопросом, "в котором Германия не желает быть замешана".

Далее газета пишет:

По поводу выше изложенного ФБП обратилась к телеграфному

агенству Германии в Берлине откуда сообщили, что там неизвестно ничего о подобном.

Из министерства иностранных дел Германии опять-таки сообщили, что никогда не было сказано, что выступление Советского Союза против Прибалтийских государств и Финляндии было бы вопросом, "в котором Германия не желает быть замешана", а говорилось, что Германия не имеет никаких соглашений с Финляндией. В то же время заметили, что "землетрясение" началось во время переговоров Франции и Англии в Москве. "Незамерзающие легкие" /Балтийское море/, являются одним из тех идей, которые возникли на этих переговорах. Наконец заметили, что Германия и в будущем будет поддерживать хорошие отношения с Финляндией.

"ХЕЛЬСИНГИН САНОМАТ" от 11/X-39 г. Газета в превьюской статье под заголовком "Солидарность в Северных странах", пишет:

С большим удовлетворением и благодарностью следует отметить сочувствие и поддержку, которая в эти тяжелые для нас дни единогласно выявлена прессой всех Северных стран, а прежде всего Швецией....

Следует отметить, что последние события потрясли всю Скандинавию... Мы в эти дни получили поддержку не только со стороны тех государств, к группе которых мы относимся, но и со стороны других нейтральных государств Европы, с которыми мы сотрудничаем. Кроме того, мы имеем основание верить, что получаемая нами поддержка не ограничится этим.

Не будет преувеличением если мы скажем, что после того, как Финляндия попала под давление, то в некоторых воюющих государствах общественное мнение обнаружило такие стороны военного положения, которые до этого не замечались. Эти точки зрения и решающие могут означать для войны и мира весьма значительные последствия, когда будут поняты те опасности, которые в виду теперешнего развития могут возникнуть для европейских культур.

"УУСИ СУОМИ" от 11/X-39 г. печатает информацию соб. корреспондента от 10/X из Лондона под следующими заголовками: "Непоколебимое сочувствие США по отношению к Финляндии. Английские газеты продолжают уделять большое внимание нашей стране".

Корреспондент газеты пишет: вечерние газеты Лондона и крупные заголовки газет посвящены сегодня еще в большей мере Финляндии. Помещаются крупные во всю ширину страницы заголовки "Советская армия угрожает Финляндии. Красная Армия сианцентри-

рована у границ Финляндии". "Сталин собирает свои силы." В своих информационных газетах сообщают о мероприятиях Швеции и излагают свои предположения о требовании Советского Союза, заявляя, что они возможно касаются кроме некоторых островов Финского залива также Аландского архипелага. Газеты подполагают, что Финляндия резко выступит против требований, нарушающих ее нейтралитет.

Далее корреспондент приводит выдержки из ряда английских газет.

Кроме того, газета печатает информацию лондонского корреспондента стокгольмской газеты "Свенска Дагбладет", который сообщает, что на вопрос журналистов — могут ли малые страны Балтийского моря ожидать помощи со стороны Англии в защите своей самостоятельности и западной культуры от давления большевизма — даются неопределенные ответы. Признают, что Англия не имеет никаких возможностей оказать помощь. Англичане заявляют, что они имеют достаточно работы с Германией и нельзя предполагать, чтобы они добровольно начали войну против какой-нибудь другой великой державы, не говоря уже о Советском Союзе. Выражаются и надежды, чтобы русские в конце концов повернули свое оружие против немцев, что дало бы возможность англичанам получить такого союзника, который имел бы решающее значение в войне с Германией.

Оказание помощи в виде поставки военного снаряжения по примеру того, как делалось во время национальной войны в Испании считают довольно-таки возможным.

Далее корреспондент сообщает, что в Англии считают новый Мюнхен более опасным чем угроза со стороны Советского Союза.

Газеты печатают так же выдержки из многих скандинавских газет, в которых одобряется позиция Финляндии по отношению к Советскому Союзу. Выдержки печатаются без комментариев под следующими заголовками:

"Решительность Финляндии возбуждает всеобщее удовлетворение в других Северных странах. Резкие заявления в защиту нашей страны в скандинавской прессе."/Ууси Суоми/.

"Английское общественное мнение иначе реагирует на новости получаемые из Гельсингфорса. Включение Финляндии в круг интересов России может изменить отношение Англии к событиям на Балтийском море."

тийском море. Удар по Финляндии равносителен удару по всему северу. Заявление датских газет о текущем положении Финляндия облечено внимания в США. Угроза неприкосновенности Финляндии вызывает большое недовольство. В английской прессе множество статей о Финляндии". /Хельсинки Саномат./

"Финляндия и Советский Союз. Положению в Финляндии уделяют большое внимание в Лондоне. Германия не желает быть замешанной в советско-финляндские дела. Папа римский и Финляндия."/ССД/.

"Хельсинг и Саномат" от 11/X-39г. печатает информацию соб. корреспондента от 10/X из Лондона, который сообщает:

Все указывает на то, что включение Финляндии в круг интересов политики России внесло изменение в политику Англии в отношении событий на Балтийском море. Можно получить такое впечатление, что общественное мнение Англии, которое вначале считало успех советского правительства необходимым последствием договора между Гитлером и Сталиным реагирует теперь иначе к новостям из Гельсингфорса.

Та добрая воля, которую Финляндия и Скандинавия проявляли по отношению к Англии становится в связи с этим очевидной, хотя и было бы сказано слишком сильно если стали бы утверждать, что имеющее место сочувствие не имеет большого значения в политическом отношении при теперешнем положении. Единственно, что можно сказать, это то, что если Россия начнет наступление на Финляндия, то здешнему правительству было бы труднее обосновать обявление войны Советскому Союзу, чем тогда, когда русские вторглись в Польшу. Все же следует заметить в министерстве иностранных дел Англии совершенно не осведомлены о фактических намерениях России по отношению к Финляндии, вследствие чего считают более разумным обождать дальнейшего развития событий. Неопределенное положение все же может затруднить решение Англии в том или ином направлении даже и после того, как выяснятся планы Москвы. Здесь предполагают, что Россия в конце концов не пойдет на войну и сообщения о мероприятиях Советского Союза значительно преувеличены. В иностранных кругах Лондона также неосведомлены о планах Сталина по отношению к Финляндии так же как и в английских кругах. Предполагают, что Россия возможно предъявит лишь требования о прекращении крепления Аландских островов.

**\*РАССЕКРЕЧЕНО\***  
Служба внешней разведки РФ 10

34

## ФИНЛЯНДСКАЯ ПРЕССА

## О ПРОДОЛЖИТИИ ФИНЛЯНДСКО-СОВЕТСКИХ ПЕРГОВОРОВ.

"УУСИ СУСМИ" и др. от 8/X-79г. опубликовали следующую официальную информацию:

Как уже министр иностранных дел Эркко в своем интервью от 18 сентября ФБР сообщил / очевидно подразумевается интервью мин. Эркко, данное в Копенгагене см. сводку № 206 от 19/IX-79г. стр.3./, между правительствами Финляндии и Советского Союза состоялись дипломатические переговоры по ряду вопросов политического и экономического характера. Советское правительство теперь запросило желает ли правительство Финляндии прислать своего специального представителя в Москву для переговоров по означенным вопросам, и правительство Финляндии обсуждает в данный момент это дело.

9/X-79г. газеты печатают следующую официальную информацию:

Правительство Финляндии обсудило в субботу запрос Советского Союза, касающейся обмена мнениями по некоторым политическим и экономическим вопросам, касающимся Финляндии и Советского Союза и по предложению министра иностранных дел постановило, что посланник Финляндии в Стокгольме, горный советник И.К. Паасикиви поедет в Москву, как особый уполномоченный правительства Финляндии. Согласно сообщения министерства иностранных дел, горный советник Паасикиви выедет в Москву в начале этой недели.

"ХЕЛЬСИНГИ САНОМАТ" от 9/X-79г. печатает телеграмму соб.корреспондента от 8/X-79г. из Стокгольма, который сообщает, что министр иностранных дел Эркко дал газете "Дагенс Нюхетер" следующее объяснение о текущем положении:

Единственное, что произошло это то, что Советское правительство справилось, желает ли правительство Финляндии обменяться мнениями по некоторым политическим и экономическим вопросам, но Советское

18. Июль

правительство, точнее не определило, по каким политическим вопросам следовало бы совещаться. Таким образом, правительство Финляндии должно было решить, как оно отнесется к этому делу. Речь идет о нормальном действии, вследствие чего правительство могло ответить лишь положительно, хотя правительству и неизвестно, какие вопросы будут об"ектом переговоров. Решено, что представитель <sup>38</sup> финляндского правительства министр Паасикиви выедет вначале этой недели в Москву, чтобы связаться с Советским правительством.

О позиции Финляндии можно сказать, что она достаточно ясна Советскому правительству. Финляндия многими путями, как через посредства президента республики и премьер министра, а так же через сейм об"ясняла, что эта страна желает быть нейтральной и не желает быть втянутой непосредственно каким-нибудь договором в какой-либо блок великих держав. Мы желаем остаться в стороне от конфликта. Такая-нибудь позиция непригодна малому государству. Они должны остаться нейтральными, чтобы иметь возможность для существования.

"Алан Суунта" от 9/X-39г. Газета в передовой статье, указав на то, что поскольку предстоящие переговоры будут продолжением в свое время прервавшихся переговоров по заключению торгового договора, то министр Паасикиви, как специалист по коммерческим вопросам является вполне компетентным лицом для поездки в Москву, пишет:

Наша страна, конечно, желает поддерживать нормальные отношения с Советским Союзом, так же как и в других направлениях, вследствие чьего правительство Финляндии поступило правильно не отказавшись на просьбу, хотя особые методы переговоров Советского Союза последнего времени дают много поводов для удивления.

Какие предложения будут сделаны министру Паасикиви в Москве еще не известно, т.к. правительству Финляндии ничего об этом не сообщено. Если речь идет о жарких нормальных торговых и политических переговорах, то приглашение в Кремль не будет представлять собою какое-нибудь особое явление, но если "что вполне возможно", будут делаться предложения затрагивающие нашу честь, то само-собой ясно, что наша страна не согласится на них. Мы считаем это настолько ясным делом, что верим в то, что правительство даже не начнет беседовать об этом.

Финляндия об"явила себя нейтральной и намерена сохранить эту позицию, если дадут ей возможность на это. Но подчинение определенным требованиям, пред"являемым воюющим государствам было бы

нарушением нейтралитета и равносильно тому, что мы становимся на сторону того государства, которое предъявляет подобные требования. Кроме того, следует помнить — как это крайне сильно подчеркивают шведские газеты — что Финляндия не является только что родившимся государством, а старым и по своим границам упрощенным и всем миром признанным, культурным государством, которое следует оставить в покое.

36

Военное положение дало повод различным мероприятиям, напоминающим всем гражданам о том, какие ненормальные условия мы переживаем. Но в то же время выясняется, что наш народ крепок и решителен. Он готов принять бурю, если это необходимо. Со всех сторон прибывают сведения о том, что первоэность прошла и заменяется мужественным спокойствием. Так и должно быть, т.к. вполне возможно, что опасность будет пожалуй корирована.

Если же случится так, что мы должны будем парировать агрессию, то наш народ в течение нескольких дней созрел и для этой задачи. Возможная агрессия встретит здесь прочный народ.

В своей передовой статье от 8/XXIII г. газета после некоторых рассуждений о возможности мира на западе, м.пр., пишет:

У нас в Финляндии так же все взгляды устремлены на развитие положения на западе, т.к. наше собственное положение за последние недели сильно ухудшилось. Марш Советского Союза к берегам Балтийского моря, на юном берегу Финского залива означает полное изменение положения на Балтийском море.... В то же время новое положение полностью изменяет положение Швеции, которая попадает в такие же условия, как и Финляндия. Находясь до этого за нашей спиной, она теперь стоит непосредственно перед восточным побережьем и Аланский вопрос при теперешних условиях становится более важным, чем до сих пор. Это, очевидно, заставит Швецию обсудить дело более реально политически чем когда-либо раньше за время самостоятельности Финляндии и это не может не повлиять так же на наши дела. Само-собой ясно, что события последнего времени вызвали значительное беспокойство в нашей стране.

Указав на то, что Гитлер в своей последней речи ничего не сказал о Финляндии, газета обясняет, что Гитлер не считал нужным отдельно упомянуть Финляндию, т.к. он не упомянул и о многих других странах. и продолжает:

Мы считаем, что это обстоятельство не должно дать повода для слишком далеко заходящим выводам, хотя мы отлично понимаем тех, которые у себя спрашивают, неужели мы за время нашей самостоятельности слишком часто оскорбляли Германию, сделало ли правительство все возможное для предотвращения этого и повлияли эти обстоятельства на ход текущих событий.

Полученный запрос правительством из Москвы ~~запрос~~ так же вызвал беспокойство. Правда, то, что приглашение министров иностранных дел ряда государств в Москву приводили к печальным последствиям для этих государств. Но теперь не приглашен министр иностранных дел, а так же иностранные послы. Но тем не менее иностранные послы не имеют такого угрожающего тона, который нам хорошо знаком из событий прошлых недель. Слишком изнезанный ввод может привести к ряду заблуждений, вследствие чего следует воздержаться от выводов.

Но поскольку при текущем крупно-политическом положении никто заранее ничего не знает, то необходимо выразить требования о немедленном принятии всех возможных мер для обеспечения нашей самостоятельности. Это необходимо на всякий случай, чтобы нас не застали врасплох.

"КАРЬЯЛА" от 8/X-39г. Заметив о том, что Финляндия со своей стороны никогда не избегала переговоров с Советским правительством, газета в передовой статье, м.пр., пишет:

Финляндия не имеет никаких политических, а также экономических разногласий с Россией. Россия добровольно одбрала старые исторические границы нашей страны, в отношении которых Советское правительство за время самостоятельности Финляндии не делало никаких замечаний. Никакие действия с нашей стороны не могут служить поводом для нашего великого соседа подозревать нас и сомневаться в нашем честном желании поддерживать добрососедские отношения и сохранить нейтралитет при всех великоважных конфликтах. Мы не можем понять того, чтобы истинные интересы Советской России требовали бы такого разрешения дела, которое было бы направлено против нашего суверенитета и неприкосновенности. Против таких стремлений нам пришлось бы выступить решительно. Мы просим лишь предоставить нам возможность жить на своей земле и управлять своими делами при наличии хороших отношений со всеми соседями. Поддерживание этих лояльных отношений является столь же важным, как и естественным

нашим обязательством. Если существует необходимость экономических и политических переговоров на мирных основаниях, то к ним следует относится положительно. У нас нет повода предполагать, чтобы речь шла в данном случае о чем-либо ином.

"ААМУЛ ЭХТИ" /консервативная таммерфорская/ от 3/X-39г. впереди статье, м.пр., пишет:

На основании событий Прибалтийских стран в нашей стране возникло опасение, что Россия намерена отстаивать свои военно-политические и стратегические интересы за счет самостоятельности Финляндии, учитывая такие возможности в нашем народе увеличилась решительность защищать дорогостоящую самостоятельность и позаботиться о ее сохранении. Финляндия не желает пожертвовать в интересах другого государства своей независимостью и жизненными интересами. Это убеждение еще крепче потому, что мы знаем, что на нашей территории не имеется ирредентов соседних государств. Мы заключили мир и договорились о границе на основании древних исторических пактов. Этого никто не может отрицать.

Зато вполне понятно, что Россия и Финляндия, в связи с изменившимся условиям начнут переговоры на базе прежних соглашений. Это касается как экономических, так и политических отношений. Мы уверены в том, что со стороны Финляндии теперь так же как и всегда раньше не будут поставлены препятствия для достижения постоянного взаимопонимания и, что здесь готовы к умеренным примирениям.

Газеты от 9/X-39г. печатают подробные выдержки из передовых статей стокгольмских газет "Свенска Дагбладет", "Автонбладет", "Нюа Даглифт Аллеханда", "Социалдемократен" дагенс Нюкетер", "Стокгольмс-Тиднинген" и др. от 8/X-39г., подчеркивая заявление газет об отношениях Скандинавских стран к возможным территориальным требованиям Советского Союза к Финляндии. Газеты печатают выдержки без собственных комментариев под следующими заголовками:

"Угроза неприкосновенности Финляндии встретила бы решительный протест Северных стран. Шведская пресса подчеркивает единство Северных стран. Невозможно поколебать фундамента самостоятельности Финляндии. Было ошибкой предполагать, что с Финляндией можно будет обращаться, как с Прибалтийскими странами." /Ууси Суоми/

"Финляндия и Советский Союз. Мнение шведских газет по поводу предстоящих переговоров в Москве. Самостоятельность Финляндии имеет большое значение для Северных стран. Финляндия никакой-либо лимитро-

- ० -

99  
Хельсинки Саномат /.

| а Государство Севера. Народ Швеции сильно реагировал бы. Невозмож-  
| но поколебать самостоятельность Финляндии."/Хельсинки Саномат /.